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У статті осмислюється феномен 
академічної харизми, що, згідно з 
думкою У. Кларка, виражається 
не лише у поведінці вченого та 
вмінні проводити змістовні лек-
ції, а входить у тканину самих 
його наукових досліджень, опу-
блікованих у формі оригінальних 
текстів. З методологічних пози-
цій метаанропології, вченні про 
буденне, граничне і метаграничне 
буття людини, аналізуються ек-
зистенціальні аспекти академіч-
ної харизми, її прояви, виклики та 
можливості. Робиться висновок, 
що вміння писати текст у акаде-
мічного харизматика поєднуєть-
ся із вмінням актуалізовувати  

особистість молодих вчених шля-
хом співтворчості та діалогу із 
ними. Здатність до наукового 
новаторства у письмовій та вер-
бальній формі відкриває унікаль-
ні можливості самореалізації 
академічного харизматика як у 
стінах академії, так і за її ме-
жами, у соціально-значущих про-
єктах, що конструктивно впли-
ває на державну освіту, науку та 
інші сфери життя і діяльності 
людини.

Актуальність проблеми полягає в 
тому, що Україна перебуває у ситуації 
війни. Коли людина переживає страх, 
відчай, гнів, невизначеність, вона свідомо 
чи несвідомо починає шукати вихід. Вче-
ні та творчі особистості знаходять такий 
вихід у творчості.

Переживання, які з’являються у лю-
дини під час війни, з одного боку, по-
роджують депресію і логофрустрацію, з 
іншого – надихають на написання нових 
книг, кіносценаріїв, наукових трактатів, 
що розв’язують життєві суперечності. 
Війна пробуджує у людини не лише ба-
жання захищати свою батьківщину на 
фронті, а й відновлювати і відбудовувати 
свою землю після завершення військо-
вих дій. Науковці і педагоги, набуваю-
чи харизму, здатні створити такі тексти, 
які можуть вплинути на розвиток освіти  
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і науки, які, в свою чергу, здатні пози-
тивно змінити суспільство. 

Звертаючись до досліджень фено-
мену харизми та харизматичного лідер-
ства, варто відзначити плідність робіт 
таких мислителів як М. Вебер, Д. Еммет,  
Р. Зом, Е. Трельч. 

Феномени особистості, авторського 
твору та книги аналізуються у роботах 
таких дослідників як Ж. Делез, Ж. Дер-
ріда, М. Фуко, К. Юнг. Діяльний аспект 
слів осмислює Д. Остін.

Феномени харизматичного лідерства й 
комунікації у колективі осмислюють су-
часні дослідники Р. Даліо, В. Едвардс, 
Енкельман, О. Кабейн, П. Кінг, Е. Лей, 
Дж. Н. Ландрам, Б. Ніколаус, Р. Рід-
жио, Ч. Хуперт.

Академічну харизму, проявом якої є 
опублікований науковий текст, що демон-
струє оригінальні ідеї та дослідження ав-
тора, аналізує У. Кларк. 

Сучасний український вчений В. Ан-
друщенко усвідомлює феномен толерант-
ності у взаємодії педагога і студента. Пи-
тання людиноцентризму у просторі освіти 
і науки визначає В. Кремень. 

Г. Васянович  осмислює феномен ха-
ризматичного лідера-педагога на гермене-
втико-культурологічних засадах. Аналіз 
аспектів харизматичного іміджу майбут-
нього педагога проводить В. Томіліна.  

Н. Хамітов виявляє критерії науко-
вої новизни у сучасних дослідженнях.  
С. Крилова досліджує феномен інтелек-
туальної гламурності в усних і письмових 
текстах й красу стосунків учителя і учня 
в освітньому просторі. Д. Свириденко 
аналізує особливості академічної мобіль-
ності в сучасній освіті. 

Аспекти взаємодії філософії із літера-
турою, а також особливості філософського 
тексту аналізують І. Захара, К. Кирилен-
ко, Т. Кононенко, О. Лосик, Т. Шелест.

Основою даного дослідження висту-
пає методологія філософської антрополо-
гії як метаантропології Н. Хамітова, яка 
дозволяє проаналізувати екзистенціальні 
вияви академічної харизми у буденному, 
граничному і метаграничному вимірах 

буття людини. Теоретично плідним стає 
підхід У. Кларка про академічну хариз-
му як результат творчого, системного і 
оригінального письмового дослідження 
науковця.

Дану статтю хотілося б почати з усві-
домлення феномену харизми. На думку 
одного з авторів цієї статті, «харизма – 
це феномен людського буття, який висту-
пає не лише поведінковою характеристи-
кою, а є перш за все духовно-душевною 
та тілесною цілісністю людини. Разом із 
тим, вона є результатом творчого само-
виявлення і самовираження актуалізова-
ної особистості та є тією світоглядною 
основою, що формує її харизматичний 
світогляд» [1, с. 132]. На основі цього 
визначення феномену харизми спробуємо 
зрозуміти сутність академічної харизми. 

У. Кларк вважає, що академічна ха-
ризма не обмежується блискучою вер-
бальною самопрезентацією, виражається 
не лише у поведінці, а входить у тканину 
самих наукових досліджень особистості, 
опублікованих у оригінальних текстах 
[6, c. 4]. Таку проявлену авторську ори-
гінальність дослідник називає іскрою 
геніальності у творах, що формує успіш-
ність академічного харизматика [6, c. 3].

Розвиваючи ідею автора, можна при-
пустити, що академічна харизма – це ек-
зистенціальний шарм людини, виражений 
в оригінальних наукових ідеях, а також у 
новаторській методології, на основі якої 
можна побудувати новизну дослідження, 
яка позитивно вплине на інших. 

Вважаємо, що осмислення феномену 
академічної харизми та її екзистенціаль-
них особливостей розкриває можливості 
науковців для успішної самореалізації та 
ефективної взаємодії з послідовниками. 

Щоб поглибити розуміння феномену 
академічної харизми, звернемось до заяв-
леної вище сучасної методології – філо-
софської антропології як метаантрополо-
гії, – вченні про буденний, граничний та 
метаграничний виміри буття людини [5]. 

В буденному вимірі буття людини, яке 
формують воля до самозбереження люди-
ни та продовження роду [3, с. 30], при  
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вирішенні теоретичних і практичних за-
вдань маємо «мавпування» підходів інших, 
яке в найгірших формах стає плагіатом, а 
в кращих – компіляцією, фабрикуванням 
безособових, неоригінальних текстів. В 
цьому вимірі буття харизма, більше того, 
академічна харизма автора, відсутня. За 
відсутньої глибини особистісних проявів, 
творчої сили та сміливості, харизма на-
уковця в буденному вимірі редукується 
до повторюваних письмових прийомів та 
посилань, які привертають увагу загалу 
лише у певному контексті, оточенні або 
ситуації. С. Фулер  пояснює таку страте-
гію самореалізації як «прагнення вчених 
визначати себе через своїх колег, щоб за-
йняти хоч  якусь інтелектуальну позицію, 
що розпізнається» [9, с. 28; 8].

В граничному вимірі буття людини, де 
активізуються воля до влади, а також волі 
до пізнання і творчості [3, с. 31], компі-
ляція в текстах науковців набуває якість 
інтерпретації, більше того, розгортається 
креативність, яка стає концептуально ви-
важеною. Проте академічна харизма, яка 
породжує основи концептуалізації в осві-
ті і науці, спрямована переважно до вла-
ди чи слави, а тому може мати деструк-
тивні, дегуманізуючі наслідки. 

Деструктивна академічна харизма 
завжди супроводжується волею до влади 
над свідомістю Інших. Це відбувається 
тоді, коли харизматик-науковець вико-
ристовує маніпулятивні прийоми для за-
лучення послідовників у своє коло задля 
створення небезпечних для життя проєк-
тів, що призведуть до страждань чи заги-
белі великої кількості людей. Він ініціює 
та підтримує такі проєкти, відмовляю-
чись від відповідальності за результати 
власних наукових досягнень, або про-
сто продає свої інтелектуальні здобутки 
сумнівним впливовим особистостям, які 
шкодять світові. Деструктивні академічні 
харизматики лише самостверджуються, 
мстять або конкурують задля інтелекту-
альної влади, тому приносять лише руй-
нування своїми дослідженнями.

Протистояти таким деструктивним 
тенденціям академічного харизматика 

граничного буття можна, починаючи з 
коригування взаємодії наукових керівни-
ків і викладачів з молоддю, актуалізації 
у молодих науковців здатності критично 
і креативно мислити, а не слухняно за-
пам’ятовувати й повторювати. Для цього 
необхідно створити в індивідуальному 
спілкуванні і на заняттях діалогічну та 
творчу атмосферу, ставитися до студен-
та і аспіранта як до творчої особистості, 
як до суб’єкта, «Ти», вчити аргумен-
тувати свої ідеї й шукати консенсус у 
дискусії. На це здатний лише викладач- 
харизматик. Це буде формувати вченого 
або практичного спеціаліста, який здатен 
відповідати на будь-які виклики життя.  
В результаті такому вченому не буде за-
грожувати конкуренція не тільки з інши-
ми фахівцями, а й зі штучним інтелектом, 
розробка якого набула надзвичайної по-
пулярності в наш час.

В метаграничному вимірі буття, яке 
конституюють воля до свободи, любові, 
толерантності й співтворчості [3, с. 33], 
творча концептуалізація автора стає кон-
структивною й гуманістичною. Саме в 
цьому вимірі буття і розвивається дійс-
на академічна харизма вченого. Коли він 
створює нові стратегічні концепції на ос-
нові оригінальних методологій, актуалі-
зується харизма автора як його екзистен-
ціальний шарм.

Таким шармом в метаграничному бутті 
може бути просякнуте кожне досліджен-
ня науковця, яке пропонується інтелекту-
альному загалу. Виклик особистості самій 
собі у власному науковому дослідженні 
породжує пробудження як харизми вза-
галі, так і академічній харизмі зокрема. 

У зв’язку з цим виникає питання: чи 
може харизма людини бути ефективно 
вираженою і максимально реалізуватись 
у рамках строгої академічної наукової ді-
яльності? Так, може, якщо науковець є 
відкритим до діалогу і закликає до нього 
у своєму дослідженні, уявним поглядом 
бачить свою можливу аудиторію та адре-
сує їй свої завершені ідеї у доступній фор-
мі. Тому академічна харизма – це харизма 
щирої особистості, яка вміє донести свої 
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ідеї зрозуміло і надихаюче, використову-
ючи метафори, вдалі життєві приклади і 
питання, що закликають Інших мислити 
та висловлювати власні думки.

Важливо зауважити, що на шляху 
свого розвитку академічний харизматик 
протистоїть гламурному інтелектуалу, 
який маніпулює «трендовими» концепта-
ми, що камуфлюють відсутність новизни 
дослідження. Завдяки модним термінам 
гламурний інтелектуал зовнішньо вигля-
дає гіпер-сучасним й ерудиційно-блиску-
чим, а його слухачі та читачі стикаються 
зі своєрідною когнітивною або, точніше, 
інтелектуальною гламурністю [2, с. 228]. 
Отже, інтелектуальна гламурність – мета-
фора, яка означає маніпуляцію модними 
концептами і термінами, що призводить 
до вигадливості стилю й перекручування 
думки і повної втрати смислу. Найчасті-
ше мотивом такої маніпуляції є прагнен-
ня до безпеки і влади. Характерною ри-
сою гламурного інтелектуала є бажання 
передати прочитане чи почуте, а не те, 
що він екзистенціально пережив і творчо 
розвинув. За словесною красою і вишука-
ністю гламурного інтелектуала часто-гу-
сто ховається творче безсилля, відсут-
ність душевності і людяності. Щирість в 
бутті такої людини підміняється безстрас-
ністю і точністю матеріалу, що переказу-
ється, і залишає його в межах буденного 
буття і буденного світогляду [2, с. 228]. 
Зазвичай гламурний інтелектуал не розу-
міє, про що говорить, а використовуючи 
трендові поняття, він здається іншим ро-
зумним і компетентним. Але після спіл-
кування з ним залишається світоглядна 
плутанина і відчуття маніпуляції. Можна 
пригадати головну героїню оповідання  
С. Моема «Джерело натхнення», яка 
писала інтелектуальні тексти красивою, 
професійно побудованою мовою. Друзі 
хвалили стиль її романів, мову, але книги 
письменниці ніхто не купував і мало хто 
читав [7, c. 100].

Дійсний академічний харизматик, на 
відміну від гламурного інтелектуала, 
завжди передає жагу до пошуку істини 
колегам, і навіть тим, хто не пов’язаний 

із наукою. Він настільки щиро залуче-
ний у цей пошук і просякнутий вірою у 
себе, проявляє сміливість і терпимість на 
науковому шляху, що викликає бажан-
ня оточуючих долучитися до його ідей у 
науковому спілкуванні і у співтворчості. 
Академічний харизматик – людина з фі-
лософським світоглядом, яка має за мету 
не заплутувати інших в суперечностях, а 
відповідати на важливі сенсожиттєві пи-
тання. Його світогляд самостійний, кри-
тичний, творчий, системний і цілісний  
[3, с. 197] та актуалізує Іншого до твор-
чості. Усні й письмові тексти такої лю-
дини логічні, послідовні, наповнені гли-
бокими сенсами та яскравою символікою.

Завдяки академічній харизмі нау-
ковці здатні створити ясний, яскравий, 
глибокий і цілісний текст, який зможе 
вплинути на людей, змінити їх світогляд 
і надихнути на красиві вчинки і стосун-
ки. Актуалізація академічної харизми у 
науковця робить креативною кожну його 
думку, яка не буде академічно недобро-
чесною і запозиченою. Він здатний ство-
рити справжню новизну дослідження, 
яка протистоїть плагіату. Н. Хамітов від-
значає важливість створення таких умов 
у науковій та викладацькій спільноті, які 
«актуалізують учених на продукуван-
ня новизни і нульову толерантність до 
її імітацій» [4, с. 14]. Автор  наголошує 
на тому, що виникнення новизни дослі-
дження має конкретні етапи. Філософ 
пише: «кожен вчений спочатку пізнає 
вже пізнане, його творчість проявляєть-
ся в інтерпретації підходів авторів, які 
працювали до нього. А після цього він з 
необхідністю повинен підійти до пізнання 
ще непізнаного. І тоді його творчість стає 
вже не інтерпретаційною, а дослідниць-
кою – власне академічною творчістю»  
[4, с. 14]. Академічна творчість поро-
джує і авторський стиль, і культуру ци-
тат, і певний ритм тексту, зокрема, та 
новаторство дослідника взагалі. Тексти 
академічного харизматика консолідують 
вчену спільноту, дають основу для нових 
досліджень й тримають колег і студентів 
у творчому тонусі.
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Визначаючи критерії академічної ха-
ризми, У. Кларк пише, що «сучасний 
вчений повинен культивувати сучасну 
академічну особистість, романтичну ав-
торську особистість, що виявляється в 
шедеврі докторської дисертації, в якій 
має бути присутня іскра харизми чи ге-
ніальності, хоч  би якою малою вона 
була» [6, с. 211]. Розвиваючи думку 
автора, варто зазначити, що така хариз-
ма засновується на духовно-душевній 
та світоглядній цілісності особистості й 
проявляється у екстраординарності, кре-
ативності й системності мислення, уні-
кальному стилі подачі власних відкриттів 
як у тексті, так і в живому спілкуванні, 
смисловій завершеності й гуманістичнос-
ті наукових досліджень. Такий комплекс 
проявів академічної харизми особистості 
породжує катарсайт (поєднання катарси-
су та інсайту) [3, с. 99] у послідовників, 
вдячність за новизну почутого, і нарешті, 
захоплення особистістю, яка описує влас-
ні надбання у завершених текстах або ви-
ступах. Варто зауважити, що будь-який 
академічний виступ харизматичного авто-
ра в аудиторії базується на тексті, тому і 
виражається не лише у публікаціях.

Цікавим є те, що у сфері гуманітарних 
наук, особливо таких, як філософія, пси-
хологія та соціологія, академічна харизма 
автора розкривається відповідно до теми 
наукової роботи. Яким же чином пов’я-
зані харизма науковця і тема його дослі-
дження? Вибір  предмету дослідження 
завжди невипадковий, він виражає ту ек-
зистенціально-світоглядну проблему, яка 
глибинно хвилює автора. У роботі він дає 
обґрунтовані відповіді на сутнісні питан-
ня й розв’язує протиріччя, що виникають 
у процесі наукової рефлексії.

Очевидним є те, що предмет або тема 
не лише осмислюється, а й переживається 
науковцем настільки, що стає значущим 
аспектом особистості, виражає його нау-
кові інтереси. Більше того, шлейф дослі-
джуваної теми проглядає у його екзистен-
ціальному шармі. Обираючи тему, автор  
бере на себе відповідальність системно 
вирішити заявлену у дослідженні про-

блему, яка, частково або повністю, відо-
бражає те наскрізне глибинне пережи-
вання, що знаходиться у його душі. Таке 
вирішення є результатом особистісної 
трансформації автора, яка відбувається 
у процесі написання наукової роботи та 
приводить до набуття внутрішньої ціліс-
ності, впевненості й активним проявам 
харизми. Тому реальним стає терапевтич-
ний ефект наукового дослідження, що по-
глиблює особистість, а отже, й харизму. 
Завдяки такому особистісному зціленню 
академічна харизма людини виходить за 
рамки лише канонічних текстів, а може, 
й наукового середовища взагалі, та реалі-
зується у побудові «красивих відносин» 
[2, с. 414] із Іншими як гуманістичний 
екзистенціальний шарм.

Важливо підкреслити, що академічна 
харизма молодого науковця формуєть-
ся під впливом ідей харизматиків-попе-
редників. Це – мислителі та дослідники, 
які ставили проблемні питання, проводи-
ли експерименти, формували власні нау-
кові напрями та публікували їх. У руслі 
цих напрямів кожен науковець виявляє 
та розкриває свою власну харизму, ство-
рюючи методологію, яка стає ключем для 
досліджень Інших. Це повідомляє про 
динамічний та відкритий характер  такої 
харизми, адже вона припускає потребу 
людини не лише самовиразитись, а й ме-
тодологічно систематизувати свої наукові 
ідеї, розв’язуючи завдання, які автор  по-
ставив перед собою. 

Можна сказати, що академічна ха-
ризма починається із прояву згоди, захо-
плення або критики ідей та підходів тих 
харизматиків, які за своїх часів зробили 
значущий вклад у науку, отримавши за-
гальне визнання. Така харизма розкри-
вається у сяйві мислителів або вчите-
лів-харизматиків минулого та під чуйним 
наставництвом харизматичного наукового 
керівника. З одного боку, лідер-харизма-
тик передає власну харизму своїм учням 
[6, с. 15], з іншого – актуалізує їх власну 
неповторну академічну харизму.

Отже, будь-яке дослідження розкри-
ває нам світогляд науковця, його цінно-
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сті, а також харизму, як у тексті, так і 
у манері вербального самовираження. Ці-
кавим є те, що І. Кант вчив своїх студен-
тів «за традиційними текстами, що зго-
дом застаріли через його власні роботи» 
[6, c. 411].

Академічна харизма проявляється й у 
характері взаємодії з колегами або послі-
довниками. Будь-яке наукове досліджен-
ня – це завжди суттєвий, поворотний 
виклик особистості і харизмі людини. 
Як було сказано вище, у академічному 
середовищі харизматик розділяє цей ви-
клик із науковим керівником та колега-
ми, які у співтворчості із ним проходять 
шлях осягнення проблеми, кристалізують 
новизну дослідження, надихають на важ-
ливі відкриття та ідеї. 

Варто підкреслити, що дійсна творча 
синергія може актуалізовувати не лише 
персональну харизму науковця, а й ко-
лективну харизму наукової школи в об-
личчі її лідерів та послідовників. Творча 
синергія припускає світоглядну та цінніс-
ну єдність харизматиків академічного ко-
лективу та їх продуктивної співтворчості. 
Ця співтворчість повинна розвиватися у 
гуманістичному руслі та переростати у 
конструктивну місію, що об’єднує пред-
ставників такої школи. Просякнутість по-
слідовників ключовими ідеями наукової 

школи сприяє вираженню академічної ха-
ризми у власних авторських публікаціях. 
Мова йде не про авторство тексту, а про 
авторство ідей як показник академічної 
доброчесності та безумовної креативності 
особистості у науковому просторі. Автор  
власної ідеї, напряму та методу завжди 
викликає більше щирої, глибинної пова-
ги та емпатії у оточуючих, ніж той, хто 
постійно цитує думки інших відомих  
харизматиків. Погоджуємося з дум-
кою Н. Хамітова, що в тексті «має зна-
чення не обсяг, а ідеї – усвідомлення  
й розв’язання проблем» [4, с. 17].

Отже, можна зробити висновок, що 
дійсна академічна харизма є виявом пі-
знаючої та творчої особистості, яка здат-
на писати авторські тексти, сповнені но-
визни, оригінальності та цілісності. При 
цьому вміння писати текст у академічного 
харизматика поєднується із вмінням ак-
туалізовувати особистість молодих вче-
них шляхом співтворчого діалогу з ними. 
Здатність до наукового новаторства у 
письмовій та вербальній формі відкриває 
унікальні можливості самореалізації ака-
демічного харизматика як у стінах уні-
верситетів, так і за їх межами, у соціаль-
но-значимих проєктах, що конструктивно 
впливають на державну освіту, науку та 
інші сфери життя і діяльності людини.
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